

EL DIARIO DE LUGO

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lugo, calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
EXCEPTO EL
SIGUIENTE Á LOS FESTIVOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 12 rs. trimestre, adelantados, por libranza ó sellos en carta certificada.

SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 9 6'15 t.—Recibido á las 9'9 n.

Se ha descubierto en los Albuides un gran depósito de fusiles.

La langosta se presenta en algunos puntos de más importancia que los del año anterior.

El Sr. Cánovas parece que en breve saldrá para Cádiz.

Confíase en la pronta pacificación de la isla de Cuba.

(Centro telegráfico.)

MADRID 8 DE MARZO DE 1877.

Cuatro de la tarde.

TELÉGRAMAS.

Washington 6.—El ex-presidente Grant pasará definitivamente una larga temporada en sus magníficas posesiones de L'Illinois.

Anteayer, una vez remitidos los archivos del Estado al nuevo presidente, abandonó Grant la Casa blanca.

París 7.—Puede desmentirse la noticia circulada por la prensa de que la duquesa Ida de Montmorency se había quemado viva, puesto que afortunadamente dicha señora se encuentra en buen estado de salud.

Viena 6.—Una invencion llamada *Ringflunder* que el general Berdan ha introducido en sus armas, comunican de Berlin que ha sido admitida por el gobierno alemán.

Londres 6.—Cuando sea un hecho la paz de Turquía con el Montenegro, saldrá en seguida un enviado extraordinario con el exclusivo propósito de pedir á las potencias de Europa la intervencion cerca de Rusia.

(Centro telegráfico español.)

Del ilustrado diario madrileño *El Popular* tomamos el siguiente suelto, que contiene, á nuestro juicio, acertadísimas consideraciones:

«Un telegrama recibido de Barcelona habla del entusiasmo indiscriptible que causaron las palabras de S. M. al inaugurar la Exposicion, ofreciendo apoyar á los fabricantes y á los obreros para conseguir mejoras morales y materiales en todos los ramos de la riqueza y de la ilustracion del país.

Hé aquí todo un programa; programa de que por desgracia se preocupan muy poco los partidos españoles. La pasion política y el afan immoderado de

asaltar el poder nos hace consumir preciosas fuerzas en luchas estériles y en contínuas y violentas vicisitudes, mientras todas las artes útiles decrecen y nuestro comercio pierde terreno.

La gran prosperidad de Inglaterra es en gran parte debida á que la preocupacion general del país y las fuerzas de los partidos se fijan ante todo en las mejoras morales y materiales de que habla nuestro monarca.

En prueba de ello basta recordar la historia de los grandes hombres de Estado ingleses. Sus últimos presidentes de Gobierno, Disraeli, Gladstone, Palmerston, Melbourne, Grey todos han sido lo que aquí llamamos ministros de Hacienda, como los grandes debates de aquel Parlamento modelo, han versado sobre cuestiones económicas y financieras. Cobden, Brighat, Stanley, Mauley, Huskisson, Lewis, todos grandes economistas.

En Francia, en las dos repúblicas, vemos á dos representantes de la fuerza al frente del Gobierno, los generales Cavaignac y Mac-Mahon, y parece que aquella nacion está condenada á ser gobernada militarmente. En los mismos Estados-Unidos, ha sido hasta ahora presidente un general y el baron de Hübnér augura una próxima dictadura militar que se traerán sus 300 mil *politiciens* y *carpet-waggers*. Los Estados del Sud-América gimen siempre bajo el despotismo militar.

Respecto á España no hay necesidad de recordarlo: Espartero, Narvaez, duque de Tetuan, Prim, duque de la Torre, he aquí sus gobernantes. Bravo Murillo, el conde de San Luis y Gonzalez Brabo no han tardado en ser derribados, y es muy dudoso que ningún hombre civil pueda sostenerse mucho tiempo, si hay un militar de talla.

Pues bien: esta es la suerte de los países que viven en contínuas convulsiones; por sus presidentes del Consejo de ministros puede venirse en conocimiento de la gangrena que los corrompey consume. ¡Oh, si al frente de nuestros Gobiernos figuraran siempre ministros de Hacienda eminentes, y nuestros Parlamentos se consagraran con preferencia á las mejoras morales y materiales! Los países, para ser bien gobernados, necesitan ante todo hombres de Estado consumados en las prácticas y conocimientos administrativos y en las grandes cuestiones económicas y financieras.

Quiera Dios que nuestro monarca, llevando á cabo la solemne promesa que tanto entusiasmo ha producido en la concurrencia de la Exposicion, á imitacion de su predecesor Carlos III, digno de eterna memoria, imprima este saludable impulso á la política española, alejándola de los procedimientos de fuerza y del charlatanismo fatigoso que atruena nuestros oídos todos los días.»

Nuestro estimado colega *El Telégrama* publica un artículo titulado *Nuevo recuerdo* en el que dá á entender, á juzgar por ciertas frases, no hay mucha confianza en que se realice la proyectada Exposicion.

Sentiremos que tales temores se confirmen, esto á pesar de nuestro exclusivismo.

Hé aquí los nombres de los sugetos que han sido electos alcaldes en los Ayuntamientos de esta provincia.

Abadin.	D. Bernardo Anido.
Alfoz.	» Antonio Rocha.
Antas.	» Andrés Vazquez Proba.
Baleira.	» José Ramon Diez Ulloa.
Barreiros.	» Juan Gomez Gonzalez.
Becerreá.	» Manuel Pardo Valcárcel.
Begonte.	» Domingo Corredoira.
Bóveda.	» Tomás Toirán.
Carballedo.	» Está pendiente nueva elec- cion en dos colegios.
Castro de Rey.	» Antonio Santomé.
Castroverde.	» Pedro Valcárcel y Camba.
Cebrero.	» José Lopez Aira.
Cervantes.	» Manuel Diaz Monasterio.
Cervo.	» José García Labandal.
Chantada.	» Luis de Arce y Parga.
Cospeito.	» José Mariña.
Corgo.	» Domingo Chouza.
Caurel.	» Santiago Parada.
Fonsagrada.	» Gustavo Diez Ulloa.
Foz.	» Ramon Maañon.
Friol.	» Benito Seijas.
Germade.	» Manuel Gonzalez.
Guntín.	» Manuel Vivero.
Jove.	» Juan Sanchez Abad.
Láncara.	» Eduardo Diz.
Lorenzana.	» José Aenlle y Rocha.
Lugo.	» José Castro Freire.
Meira.	» Bernardo García y García.
Mondoñedo.	» Manuel Pardo Montenegro.
Monforte.	» Manuel Figueiras.
Monterroso.	» Benigno Navaza.
Muras.	» Sebastian Lopez.
Navia de Suarna.	» Francisco Becerra.
Neira de Jusá.	» Vicente Diaz.
Nogales.	» Manuel Lopez Castro.
Orol.	» Manuel Rivera.
Otero de Rey.	» José Sanjurjo.
Palas de Rey.	» Javier Vazquez Arias.
Panton.	» José Mazaira.
Paradela.	» Francisco Lopez.
Páramo.	» Domingo Antonio García.
Pastoriza.	» José María Ónega.
Pol.	» Está pendiente nueva elec- cion en un colegio.
Puebla del Brollon.	» Rodrigo Orozco.
Puertomarín.	» José María Lopez.
Quiroga.	» Ramon Tegelo.
Incio.	» Manuel Diaz Guitian.
Riobarba.	» Aniceto Cora.
Riotorto.	» José Bermudez.
Rivadeo.	» Fernando San Julian.
Rivas del Sil.	» Miguel Alvarez.
Samos.	» Está pendiente nueva elec- cion en un colegio.
Sárria.	» Manuel Vaamonde.
Saviñao.	» Manuel Rodriguez Nay.
Sober.	» Celestino Diaz Recarey.
Taboada.	» Francisco Gomez.
Trabada.	» Manuel Aenlle.
Trasparga.	» Carlos Miragaya.
Triacastela.	» Pedro Pardo Celeiro.
Valle de Oro.	» Antonio Carballés.
Villalba.	» José Santomé.
Villameá.	» Juan Antonio Coladas.
Villaodrid.	» Luciano Losada.
Vivero.	» Víctor Avila y Chás.

Sin comentario de ninguna especie, pues los hechos denunciados son ya por sí elocuentes, reproducimos el siguiente suelto que ayer publicaba *El Telégrama*:

«Para que nuestros lectores vean el crédito de que goza la empresa constructora de los ferro-carriles del Noroeste, á continuacion copiamos un suelto que publica nuestro apreciable colega francés *Courrier de la Gironde*, correspondiente al 3 del actual y que hemos recibido en el correo de ayer, marcado con una silueta roja como llamada de atencion.

Dice así:

«CAMINOS ESPAÑOLES.—*Caminos de hierro del Noroeste de España*.—Varios accionistas de dichos caminos, hastiados de no haber percibido nada de la compañía en diez años á pesar de los sobrantes anuales en sus ingresos, les obligó á demandarla ante el tribunal de comercio del Sena por mandato de 28 de Febrero último, notificado por Vallés, notario de París, como declarada en quiebra.

Además de que los demandantes se lamentan de tener veintiun cupones atrasados sin cobrar de sus respectivos títulos, reconviene tambien á la Compañía por no haber publicado la Memoria anual de 1876, ni hecho conocer, ni aun mensualmente el estado de sus ingresos.

Tendremos al corriente á nuestros lectores del curso de este asunto.»

La Epoca dice que no hace mucho se anunciaba la venta judicial de los muebles de la direccion de la compañía del Noroeste: ¿no ha llegado, pues, ya la hora de que intervenga el señor ministro de Fomento?

El ministro de la Gobernacion ha dirigido una circular previniendo que, á pesar de no haber trascurrido el plazo concedido en la ley de 11 de Enero de este año para la vuelta á sus hogares de los desterrados por providencia gubernativa, se apresure cuanto sea posible esta benéfica medida y se dicten por los gobernadores civiles las disposiciones necesarias para su realizacion, á fin de que puedan volver á sus hogares los en ella comprendidos, excepcion hecha de los complicados en delitos comunes, que deben ser entregados á los tribunales.

NOTICIAS GENERALES.

Dicen de Valladolid que por efecto de la gran lozanía que presentan algunos sembrados, ha habido necesidad de introducir á pastar en ellos ganado lanar, cosa que no sucedia desde hace algunos años.

Fuera de la capital el estado del campo es por demás lisonjero, y si llegara á llover en el mes de Abril, la cosecha seria excelente por la cantidad y calidad, á juicio de personas que pasan por peritas en negocios de labranza.

Noticias análogas recibimos de otras localidades, lo cual hace esperar que el presente año se ha de distinguir sobre manera por lo abundante de las cosechas.

Segun un periódico de estadística que se publica en París, el movimiento de viajeros durante el año último en la gran ciudad, fué de 17.000.000 de viajeros que entraron, y de otros tanto próximamente que salieron. En este total se comprenden las entradas y salidas para excursiones campestres y las de los pueblos inmediatos á París.

Desde hace cuatro ó cinco años la prensa en el Japon ha hecho progresos maravillosos. Existen en

aquel imperio unos cincuenta periódicos. Solo en Tokio se cuentan más de veinte. Los hay serios, ilustrados, satíricos; de modas, en una palabra, bajo todas las formas en que se publican en Europa.

Se imprimen principalmente en papel belga y máquinas de las que se usan en Europa. Únicamente se emplean para algunas publicaciones el papel japonés y los caracteres de madera.

Los que tienen mayor circulación tiran unos diez mil ejemplares.

Dice *El Telégrama*:

«Nos aseguran que se ha suicidado en Canarias el Sr. D. Senen Figueras, oficial letrado que fué de las Administraciones económicas de Lugo, Pontevedra, Segovia y la Coruña. Sentimos de corazón esta desgracia.»

El lunes estuvo á punto de descarrilar el tren ferro-carril compostelano cerca del puente de Areal, por haber cogido en su marcha á dos bueyes que se hallaban pastando en la misma vía.

Los bueyes fueron destrozados.

Escribiendo Madrid que el señor Curros y Enriquez repartió con varios poetas pobres de la Corte, el premio de dos mil reales obtenido en el último certamen celebrado en Orense.

Hé aquí un rasgo de generosidad digno de todo encomio.

Refiere *La Patrie* que M. M..., violoncelista de la Opera, acaba de ser víctima de un extraño accidente. El citado artista experimentaba desde hace algunos días una fuerte inflamación en el ojo derecho; el médico recomendó la aplicación de una sanguijuela en el orificio de la nariz.

Cumplió exactamente la prescripción del doctor, pero el paciente no adoptó las debidas precauciones, y deslizándose entre sus dedos, introdujose la sanguijuela en la nariz del enfermo, en la que desapareció para despues caer en la garganta.

Llegada á aquel sitio se fijó en la mucosa, verificando una succión encarnizada, mientras el paciente era presa de horribles dolores. Por fin, lleno de sangre el anélido, dejóse caer en el exófago de M. M..., quien, víctima de un violento ataque nervioso espiró arrojando la sanguijuela.

La duquesa de Galliera ha hecho donación de 12 millones de francos para construir un hospital en Cagnan.

¡Fecundo manantial de bienes producen rasgos de esta naturaleza! ¡Benditos nombres los que llevan la aureola de la caridad!

La corona de Inglaterra es una de las joyas de más valor que existen en el mundo. En ella se ve el rubí que D. Pedro el Cruel regaló al príncipe Negro, y que Enrique II llevaba en la batalla de Arincourt, un záfiro enorme, otros 16 más pequeños, 11 esmeraldas, 4 rubíes, 1.363 brillantes, 1.278 diamantes rosa, 147 diamantes de facetas planas, 3 perlas muy grandes en forma de pera y 283 más pequeñas. La corona pesa 1.239 gramos.

GACETILLAS.

Un amigo nuestro, supersticioso en extremo, hablaba de sus manías con Z. Le referia sus presentimientos y esas mil predicciones, á cual más tontas, en que

tienen influencia espejos rotos, saleros, cuchillos cruzados, aceite derramado, etc.

—¡Pero, cómo! ¿Usted no cree en eso?

—No.

—¡Parece increíble! ¿No le preocupa á usted nada el sentarse á la mesa siendo trece?

—¡Ah! Eso sí, ¡vaya si me preocupa! sobre todo si no hay que comer más que para siete.

Una de estas últimas noches, la más fría de todas, encontré á un cesante leyendo junto al farol de cierta esquina un periódico del mes de Agosto próximo pasado.

—¿Qué hace Vd? le pregunté.

—¡Qué he de hacer! me contestó temblando de frío; me estoy arrojando con los recuerdos del último verano.

Wagner escribió el libro y compuso la música de su ópera *Tanhauser*, que calificada por burla de *música del porvenir*, ha dado ocasion á enconadas polémicas.

Un escritor alemán dijo en un artículo que Wagner era superior al poeta Goethe y al músico Beethoven.

Replicáronle, escandalizados, cincuenta críticos uno tras otro, y despues que se hubieran desahogado, les contestó con mucha calma el articulista:

—Ustedes no me han comprendido ni han impugnado lo que yo afirmé saber: que Wagner es mejor músico que Goethe y mejor poeta que Beethoven.

Conservacion de los huevos. En Escocia se conservan del modo siguiente:

Los ponen en agua caliente por algunos segundos, y como la clara que está en contacto con la cáscara se coagula, resulta una capa interior, que aunque muy delgada, es impenetrable al aire, y preserva, el resto, de la descomposicion.

Este método merece, sin duda, la preferencia sobre todos los conocidos por cuanto reúne todo lo necesario para conseguir el objeto que se desea.

Tejidos hechos con trapos.—Incalculables son los resultados que se obtienen tanto en Inglaterra como en Francia, con el procedimiento inventado por Mr. Rutte, de París, para aprovechar la materia filamentososa que saca de los tejidos ó retazos de seda ó lana para ser otra vez hilada y tejida. Dicho procedimiento consiste en deshacer la primera materia por medio del vapor del agua, sólo, ó bien combinado con otros vapores ó reactivos, elevando la temperatura al grado más conveniente para poder trabajar las materias filamentosas. Los ya citados retazos viejos ó inútiles los somete á la accion de este fluido elástico, ántes de pasarlos por la accion de los cilindros, que los deshace completamente para poderlos luego cardar. Últimamente se emplea la accion de la fuerza para la division completa del tejido que separa los filamentos completamente desechos, y hace servir esta misma fuerza para la segregacion de dichos filamentos, desuniendo los más finos y ligeros de los más bastos y pesados. Los tejidos fabricados segun este sistema no sólo son excelentes, sino de un precio excesivamente módico.

La propiedad en Irlanda.—Resulta de una informacion oficial, que más de la cuarta parte del suelo de Irlanda pertenece á 110 personas, y la tercera parte á 302. De manera que hay 302 personas, que poseen desde 10.000 acres para arriba, y entre ellas hay propietarios de más de 6 3/4 millones de acres. Las propiedades menores de 25 acres ocupan solo una extension de 29.015 acres. La valoracion de las grandes propiedades, es proporcionalmente menor que la de cortas dimensiones.

La propiedad está, pues, concentrada en muy pocas manos.

La población de la Irlanda es de más de 12.000.000 de habitantes.

Llama actualmente la atención en Bruselas una máquina parlante, cuyo inventor es el profesor Faber. La máquina tiene una laringe y pulmones: aspira el aire por un lado del pulmón y lo espira por el otro.

El primero que tuvo la idea de una máquina parlante fué un profesor francés, pero no obtuvo resultado: M. Faber trabaja hace veinte años en el perfeccionamiento de su máquina, que habla todas las lenguas, solo que para el francés necesita una máscara frente á la boca, máscara cuya nariz comunica con la laringe por medio de un tubo auxiliar. La nariz, según M. Faber, es un órgano indispensable para la pronunciación del francés. Para el inglés la máscara no es necesaria: la máquina pronuncia la *th* perfectamente. Tiene este aparato tres órganos esenciales: el pulmón, que es un fuelle que el pié maneja por medio de una palanca; la laringe, que solo tiene una membrana en lugar de los dedos que tiene el hombre, y la boca, que es enorme con una lengua proporcionada. La persona que hace mover la máquina maneja con los dedos catorce palancas, cada una de las cuales tiene el signo de una letra. Con la combinación de las palancas se obtienen las letras restantes.

La verdadera utilidad práctica de la máquina consiste en enseñar á hablar á los sordo-mudos, que viendo los movimientos que hace la lengua para pronunciar los diferentes sonidos, procuran imitar estos movimientos, muy fáciles de observar por las grandes dimensiones del órgano.

Se ha recaudado para el Estado y Municipio en los días 7 y 8 del actual, la cantidad de 270 pesetas y 50 céntimos y 645 pesetas 41 céntimos, respectivamente.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy.—San Meliton y compañeros mártires, San Macario y San Ataies.

Efeméride.—(716).—Los godos refugiados en Asturias, proclaman por rey al infante Pelayo, anteponiendo por primera vez á su nombre el Don, que antes solo se daba á los santos.

LUGO.—1877.

Imprenta de A. Villamarín, Armañá. 2.

SECCION DE ANUNCIOS.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Compañía Fabril "SINGER"

Real 18, Coruña.

En este establecimiento encontrará el público las legítimas y acreditadas máquinas para coser, denominadas:

"SINGER"

De que son únicos fabricantes y propietarios La Compañía Fabril SINGER de Nueva-York y Londres.

¡¡249.851!!

Máquinas vendidas durante el año 1875, prueban que es la de mejores resultados prácticos que se conoce.

Venta á plazos de 14 reales semanales sin aumento alguno en los precios ó 10 por 100 de descuento al contado.

Enseñanza gratis á domicilio.

Pídanse catálogos ilustrados con lista de precios y condiciones de venta á plazos en las Sucursales establecidas en Galicia.

Coruña: Real 18.

Vigo: Príncipe 26.

Orense: Paz 30.

GRAN DESCUBRIMIENTO CON REAL PRIVILEGIO FÓSFORO AMORFO DESINFECTANTE

SIN VENENO, SIN RIESGO A INCENDIOS,
RECOMENDADO

POR TODAS LAS ACADEMIAS CIENTIFICAS DEL MUNDO.

Económico, útil y provechoso

ÚNICO DEPÓSITO EN ESTA CAPITAL,

EN EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE

MOTA Y CONTRERAS

Plaza Mayor, 16

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.—PASTILLAS DE viaje de la fábrica de chocolates de Francisco Fernandez y hermano, calle de la Reina, núm. 12, Lugo. —Las pastillas de viaje que elabora Francisco Fernandez y hermano, son tan á propósito, son tan convenientes para todo el que viaja, que mas bien debiera llamárselas pastillas indispensables: están elaboradas de un exquisito chocolate hecho expresamente para comerlo en crudo; y al objeto, de 56 á 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que á la par de ser elegante, se conservan de seis á ocho meses: no hay dulces, no hay confite, que pueda reemplazar á la pastilla de viaje de Francisco Fernandez y hermano: ellas desempeñan las funciones de reparar la flaqueza de estómago. El agua que al que viaja tanto daño suele hacerle, por la variación propia de los puntos que recorre, tomando antes dos pastillas, puede estar seguro le sentará bien; ningun mal efecto puede temer de un vaso de agua; ellas, en fin, entonan la debilidad del estómago, que por las horas intempestivas de las comidas suele afigir á la mayor parte de las personas la tós, y aun calman los padecimientos de la laringe, y suavizan la garganta del polvo y miasma que se aspira en los viajes. Se venden por libra á 12, 16 y 20 reales y en cajitas.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA.—Director D. VICTOR CASTRO. San Pedro, 52, segundo, Lugo.—El día 15 del actual se dá principio al repaso de latin y matemáticas para los exámenes de Junio.

Desde el 1.º de Abril próximo se abre un curso especial para el ingreso en las carreras siguientes:

Aduanas,
Infantería,
Administración militar y
Marina.

Las asignaturas se explicarán con arreglo á los programas oficiales.

GRAN ALMACEN DE MUSICA

Pianos, Armoniums é Instrumentos de todas clases,

DE D. CANUTO BEREÁ,

REAL, 38.—CORUÑA.

Pianos españoles y extranjeros, garantizados á gusto del comprador á pagar al contado, ó á plazos desde 200 reales mensuales.

TREINTA MIL obras diferentes de música, con rebajas considerables.

Cuerdas, bordones y accesorios para toda clase de instrumentos.